	テスト問題　問題用紙

	科目：社会と情報　範囲：「見てわかる社会と情報」　第４章　p.111-149


１．情報通信ネットワークとコミュニケーションについて，以下の各問いに答えなさい。

（１）次の図は，コミュニケーションの形態（１対１・１対多）と同期・非同期から見た通信サービスの特徴をまとめたものである。その例として，①～④に当てはまる語句を語群から選び，すべて答えなさい。（完答８点）
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	＜語群＞

ファックス　　メーリングリスト　　ラジオ放送　　電話　　
テレビ電話　　電子メール　　手紙　　ブログ



（２）メディアは「媒体」と訳される。次の各文中のメディアはア～エのどのような意味で用いられているか，記号で答えなさい。（１点×４）
　①USBメモリのようなメディアに保存する際は，なくさないように注意が必要だ。

②災害が起きたとき，ラジオはメディアとして存在感を発揮する。
　③光ファイバというメディアの登場で，現在の高速通信が可能になった。

④映像の方が，メディアとしては豊かかもしれないが，音声だから伝わることもある。
　ア）情報を伝達するもの
　イ）表現手段

　ウ）情報を伝送するもの

　エ）情報を記録しておく手段
（３）自分のメールアドレスが変わったことを，アドレス帳に登録された複数のアドレスに送ることにした。そのときに，送り先のアドレスはどの欄に入力するのが適切か。また，その理由も答えなさい。（３点×１）
２．情報のディジタル化について，以下の文章を読み，各問いに答えなさい。
　コンピュータはaディジタルデータを用いて，情報を処理している。文字の場合，一つひとつの文字にb文字コードが割り当てられている。文字コードとは別に，文字の形の集合のことを（ ① ）という。音をディジタル化するには，C波を一定の間隔で区切り，d区切られた部分ごとに限られた桁数の数値を割り当て，eコンピュータで扱えるように２進法であらわしている。コンピュータのディスプレイは，f光の３原色で色を表現している。画像は画素という点であらわされ，画素の数をあらわす（ ② ）や画素の色の段階である（ ③ ）によって画像のきめ細かさは異なる。動画は複数の静止画像を連続して同じ場所に表示することで動いているように見せている。一般的にテレビやビデオのフレームレートは（ ④ ）fpsである。
（１）下線部aに対して，連続する量をほかの連続する量を用いてあらわすデータのことを何というか答えなさい。（２点×１）
（２）下線部bについて，多言語を一つの文字コードであらわすことができる文字コードを何というか答えなさい。（２点×１）
（３）下線部c，d，eを，それぞれ何というか。答えなさい。（２点×３）
（４）下線部fについて，光の３原色を構成する色の名称を英語で答えなさい。また，印刷物の場合は，色の３原色を用いている。色の３原色を構成する色の名称をカタカナで答えなさい。（２点×２）
（５）文中の①～④に適する語句を答えなさい。（２点×４）
（６）画像処理ソフトウェアには，大きく分けて二つの種類がある。それぞれの特徴をまとめた下の表の①～③に当てはまる語句を答えなさい。（２点×３）
	
	ペイント系ソフトウェア
	（ ① ）系ソフトウェア

	扱う画像
	（ ② ）画像
	ベクトル画像

	拡大すると
	ギザギザ
	なめらか

	おもな用途
	（ ③ ），写真
	地図，設計図


３．情報通信ネットワークのしくみとサービスついて，以下の文章を読み，次の各問いに答えなさい。
　インターネットは世界中のコンピュータネットワークがa共通の取り決めにもとづき相互に接続されたネットワークである。インターネットに接続されたコンピュータには，（ ① ）が振られている。この数値を文字に置き換え，人間にとってわかりやすくしたのものが（ ② ）である。コンピュータは（②）を（①）に変換し通信を行っている。このとき用いられているしくみが（ ③ ）である。
（ ④ ）はインターネット上のWebページを見るためのサービスである。Webページは（ ⑤ ）で記述され，（ ⑥ ）を用いてほかのWebページなどにジャンプできる。Webページを見るには，（ ⑦ ）を利用する。
（１）①～⑦に当てはまる最も適切な語句を答えなさい。（２点×７）
（２）下線部aのことを何というか。また，①インターネットでデータをやり取りするときに使われる下線部a，②Webサーバとやり取りするときに使われる下線部aをそれぞれ答えなさい。（２点×３）
（３）URLで「http://www.kantei.go.jp/」は，日本の首相官邸のWebページのURLである。goは政府機関，jpは日本のWebページであることを示している。これを踏まえて，下の表内の①～③に当てはまる語句を語群から選び，記号で答えなさい。（１点×３）
	
	どんな機関か

	co
	（ ① ）

	ed
	（ ② ）

	museum
	（ ③ ）


	＜語群＞

　　ア）博物館　　イ）教育関係　　ウ）営利企業　　エ）テレビ局



４．以下の文章を読み，次の各問いに答えなさい。
社会における情報システムの活用例としては，代表的なものにコンビニエンスストアの（ ① ），銀行の（ ② ）などがある。その裏側では，顧客情報や販売履歴などのさまざまな情報を大量に蓄積し，必要なときにすばやくデータを取り出すことができる（ ③ ）が重要な役割を担っている。また，（ ④ ）は自動車のカーナビゲーションシステムだけでなく，スマートフォンの地図アプリにも利用されるようになり，さらなる活用が期待されている。

このように，わたしたちの生活に情報システムは欠かせない存在となっているが，万が一その情報システムが使えなくなったときなどに，a安全を確保できるような設計や考え方も，重要視されている。
（１）①～④に当てはまる最も適切な語句を答えなさい。（２点×４）
（２）下線部ａについて，①システムが故障したときに，システムを止めて安全を確保しようとする考え方，②システムが故障しても，予備などを使ってシステム全体が止まらないようにする考え方を，それぞれ何というか答えなさい。（２点×２）
（３）下の写真を見て，①～③の各問いに答えなさい。
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①この写真のボタンは，ボタンの数字が見えなくても電話をかけることができるように工夫されている。具体的にはどのような工夫か，説明しなさい。（３点×１）
　②年齢や性別，障害の有無にかかわらず，より多くの人に使いやすいように設計することや，その考え方を何というか。（２点×１）
　③身近なもので，②の考え方が活かされている例を一つ挙げなさい。（２点×１）
５．次の計算をしなさい。
（１）(1011)2を10進数であらわしなさい。（３点×１）
（２）(13)10を16進数であらわしなさい。（３点×１）
（３）(32)10を２進数であらわしなさい。（３点×１）
（４）サンプリング周波数44.1kHz，量子化ビット数16ビット，左右２チャンネルでディジタル化された，ちょうど１分の曲のファイルサイズ。ただし，必ず計算式を記入し，答えはMBの単位で小数点以下四捨五入とすること。（３点×１）
（５）画素数が横160×縦120で，赤緑青各色256階調でディジタル化された画像のファイルサイズ。ただし，必ず計算式を記入し，答えはKBの単位で小数点以下四捨五入とすること。（３点×１）
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	１
	（１）

完答８点
	①

電話，テレビ電話
	②

テレビ，ラジオ放送

	
	
	③

ファックス，電子メール，手紙
	④

メーリングリスト，ブログ

	
	（２）
１点×４
	①
エ
	②
ア
	③
ウ
	④
イ

	
	（３）

３点×１
	入力欄

BCC
	

	
	
	理由

アドレスは個人情報であり，知らない人どうしでアドレスを見られないようにするため。


	２
	（１）

２点×１
	アナログデータ
	
	
	

	
	（２）

２点×１
	Unicode
	
	
	

	
	（３）

２点×３
	c
標本化
	d
量子化
	e
符号化
	

	
	（４）

２点×２
	光の３原色

Red
	Green
	Blue
	

	
	
	色の３原色

マゼンタ
	イエロー
	シアン
	

	
	（５）

２点×４
	①

フォント
	②

解像度
	③

階調
	④

30

	
	（６）

２点×３
	①

ドロー
	②

ラスタ
	③

イラスト
	


	３
	（１）

２点×７
	①

IPアドレス
	②

ドメイン名
	③

DNS
	④

WWW

	
	
	⑤
HTML
	⑥
ハイパーリンク
	⑦
Webブラウザ
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２点×３
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	①
TCP/IP
	②
HTTP
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１点×３
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イ
	③

ア
	


	４
	（１）

２点×４
	①
POSシステム
	②
ATM
	③
データベース
	④
GPS
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２点×２
	①
フェールセーフ
	②
フェールソフト
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①
３点×１
	中心となる５のボタンに突起がついていて，手でさわれば各ボタンの位置がわかる。

	
	②

２点×１
	ユニバーサルデザイン
	
	

	
	③
２点×１
	ピクトグラム　など
	
	


	５
	（１）

３点×１
	１１
	
	
	

	
	（２）

３点×１
	Ｄ
	
	
	

	
	（３）

３点×１
	１００００
	
	
	

	
	（４）

３点×１
	計算式

44100×16×2×60÷8÷1024÷1024=10.093…
	答え

10    MB

	
	（５）

３点×１
	計算式

160×120×8×3÷1024=450
	答え

450   KB


